



话说世界包装大会

刘晓

一年一度的世界包装大会，是全球包装从业者相聚的盛会。2006年的世界包装大会，将于4月18日到20日在北京举行。随着会期一天天临近，关注世包大会的人也越来越多。为了让人们了解、走近这一盛会，本文将对与之相关的机构及奖项做出简单介绍。

一、世界包装组织与世界包装大会

要了解世界包装大会，首先要了解世界包装组织（World Packaging Organization，WPO）。

“在世界范围内，包装工业需要一个中介机构，通过它以创造共同利益，促进全球包装工业的发展，世界包装组织便应运而生了”。这是世界包装组织首任主席John Briggs先生于1968年9月6日在东京召开的第一届世界包装组织成立大会上的宣言。

世界包装组织是1968年9月由欧洲包装联盟、亚洲包装联盟和北美包装联盟共同创建的，至今，致力于世界包装工业的发展已有35年多的历史。它是由各国（地区）的包装研究机构、联合会、贸易团体组成的一个为包装行业的共同利益提供服务的非盈利性国际组织，是惟一能为世界各国开通包装技术、包装市场、包装潮流、包装立法及规章渠道的组织，属联合国工发组织（UNIDO）的咨询机构和联合国经济与社会理事会成员，与联合国国际贸易中心（ITC）有着密切的业务合作关系。它可以帮助从事包装工业的个人及公司，如生产企业、使用者及消费者进行持久的、广泛深入的调查研究工作，其宗旨为促进包装技术、科学和工程的发展、包装技术应用成果的交流；传播包装信息和包装知识，组织教育和培训，特别注意发展中国家的需要；发展包装技能和专门技术，了解与包装相关的问题，研究包装标准，促进国际贸易的发展；加强同包装有关的国家、区域以及国际组织、机构的合作。

世界包装组织（WPO）拥有七十多个正式及联系会员。亚洲包装联合会、欧洲包装联合会、非洲包装组织和拉美包装联合会同属世界包装组织成员。中国包装技术协会（中国包装联合会的前身）于1991年经物资部领导研究同意，于同年11月以（91）物外字235号文向国家科委递交申请报告，国家科委于1991年11月13日以91国科外审字第1572号文批准中国包装技术协会于1992年1月参加世界包装组织，并被接纳为联系会员，1998年成为完全会员。目前，世包组织里有四个中国会员，分别是作为完全会员的中国包装联合会和中国出口商品包装研究所，以及作为联系会员的亚洲包装中心和中国包装网。

世界包装组织采用5级会员制原则：

一级会员：大洲级包装联盟及能代表本国利益的国家级包装协会。

二级会员：对包装感兴趣的国家级或国际级机构。

三级会员：对世界包装组织活动给予财政援助的个人、公司及政府团体。

四级会员：对于包装事业给予关心的个人及公司。

五级会员（荣誉会员）：世界包装组织理事会对于为包装事业及世界包装做出贡献的个人的一种承认方式。

世界包装组织一级会员包括三大联盟和48个国家的国家包装协会。

三大联盟是：亚洲包装联盟、欧洲包装联盟、拉美包装联盟。

48个国家为：阿根廷、芬兰、巴基斯坦、澳大利亚、法国、秘鲁、奥地利、德国、菲律宾、孟加拉国、洪都拉斯、波兰、比利时、匈牙利、新加坡、玻利维亚、印度、南非、巴西、印度尼西亚、西班牙、智利、以色列、斯里兰卡、中国、意大利、瑞典、哥伦比亚、牙买加、瑞士、哥斯达黎加、日本、土耳其、古巴、朝鲜、泰国、丹麦、墨西哥、美国、多米尼加、蒙古、英国、厄瓜多尔、荷兰、委内瑞拉、萨尔瓦多、新西兰、越南。

世界包装组织设有主席、副主席和秘书长，由全体理事选举产生，每届任期四年。秘书长负责秘书处日常工作，本届秘书处设在瑞典。英国约翰·布瑞斯（John Briggs）是WPO的第一任主席，Blair W. Eames是第一任秘书长。现任主席由希腊的Mr. Alexis Stassinopoulos先生担任，秘书长由瑞典的Mr. Carl Olsmats先生担任。世界包装组织每年举行两次理事会，听取主席所作的工作报告、审议和批准来年的工作计划和财务预算，确定并实施其它活动，评选“世界之星”。

世界包装组织每年召开一次会议——世界包装大会。

二、中国包装技术协会与世界包装大会

中国包装技术协会（中国包装联合会前身）是经国务院批准于1980年12月成立的全国第一个行业管理机构。协会成立26年来，已经建立了21个专业委员会，3个专业分会、1个联合会、1家报社、2家杂志社和1家年鉴编辑部。在全国各省、自治区、直辖市、计划单列市成立了近50个地方协会，在部分县、市建立了基层包装分会；协会现有团体会员4800多个，个人会员3000余位；同世界50多个国家和地区的包装组织建立了联系与合作，并代表中国参加了世界包装组织。中国包装技术协会会同中国包装总公司、中国包装进出口总公司、中央人民政府各包装管理机构、各地方人民政府包装管理机构，积极开展工作，使得我国包装工业取得了突飞猛进的发展。早在1995年，我国包装行业就承担着每年完成3万亿元的工农业产品和1000多亿美元出口商品的包装任务，实现了发达国家用近30年才能达到的包装技术水平，引起国际社会特别是世界包装组织的高度关注。

1996年5月29日至6月1日，受世包组织委托，由中国包装技术协会、中国包装进出口总公司承办的世界包装大会在北京国际会议中心举行，这是世包大会第一次来到中国。

2002年6月4日，世包组织秘书长卡尔·奥斯麦茨先生通过信件委托中国包装技术协会负责承办2006年上半年的世界包装大会、世界包装组织理事会暨“世界之星”颁奖典礼。世包组织再次选择在中国召开世包大会，既是对中国包装工业发展的一种肯定，也是对中国包装联合会的信任。

三、世界包装大会与“世界之星”包装设计竞赛

根据常规，世包组织每年举行两次理事会，其中上半年在世界包装大会期间举行“世界之星”的颁奖典礼，下半年进行“世界之星”的评奖。

“世界之星”（WorldStar）包装设计奖是世界包装组织在世界范围内评选出的优秀包装设计奖项，旨在宣传和引导包装设计朝着科学与时代的方向发展。该奖每年评选一次，获奖者由WPO颁发奖杯（牌）及证书。其程序是由各成员国（地区）理事机构推荐出本国（地区）获得过大奖的优秀包装设计作品，由WPO理事会进行评比。参评的作品必须是已投放市场、设计时间不超过两年的优秀商品包装。为了鼓励优秀包装设计作品参加评选，世界包装组织决定，从2000年开始，从评出的“世界之星”的作品中，经过再次评选，产生一到两个“主席奖”（President Award），该奖项于颁奖典礼时揭晓。

如今，“世界之星”已经成为世界包装界最好包装设计的象征，同时也是世界包装界唯一具有绝对威望的大奖。参加“世界之星”评比的作品一年年地增加，各个包装展览组织都争相主办“世界之星”的颁奖典礼和盛大宴会。中国从1986年开始向“世界之星”报送作品。从历年参赛作品来看，我国包装设计水平是不断提高的。比如，在2005年10月世包组织布拉格会议评出的149个“世界之星”奖项中，有18件来自中国（含中国台湾）。我国优秀作品荣获“世界之星”包装设计奖，不但在国际舞台上展示了我国与时俱进的包装设计水准，为国家争得了荣誉，同时也为我国商品进入国际市场创造了有利条件。

四、世界包装大会召开的意义

我国包装工业连续多年快速发展，到2004年包装工业产值已达到3283亿元人民币，同比增长17%。包装工业总产值在全社会总产值中的比例由80年代初的0.4%上升到现在的2.4%。在我国国民经济42个主要行业中，包装行业从80年代初期的倒数第二位跃升到现在的第14位，成为我国经济发展的重要产业之一。在世界约6000亿美元的包装消费市场中，我国已成为仅次于美国、日本之后的第三大“包装大国”。

世界包装大会是在中国经济社会持续、快速、健康发展，深入贯彻落实科学发展观，加快包装强国建设的大好形势下召开的，是一次提高对外开放水平，广泛开展国际合作的盛会。通过此次会议，可以展示各国包装工业的最新成果，加强交流，促进合作与发展，增进了解，扩大友谊。

世界包装大会再次在我国召开，对我国包装工业将会起到很大的推动作用。其不仅向世界同仁展示了中国包装的风采，更重要的是能够向世界宣传中国，展示中国改革开放的伟大成就。对中国包装企业家来说，此次世包大会也是一次学习国际先进的包装技术，了解国际包装业的发展趋势，展示自己的产品以及拓宽国际市场销路的极好机会。大会的召开，对展现中国人民的优良传统和精神风貌，提高中国的国际地位，增进我国人民与世界各国人民的团结和友谊都将起到积极的作用。

中国包装杂志社 版权所有

地址：北京市东城区东黄城根北街甲20号 邮编：100010

电话：(010)64036046 64057024 传真：(010)64036046

E-mail: zazhi@cpta.org.cn